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Abonamente pentru AnstM-îJngarii
Pe u n  an  21 cor., pe şese lu n i

12 cor., pe tr e i  lu n i 6 cor. 
N-ril de Dumineci 4 oor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe ou a n  10 franci, pe şâse 

lun i 20 fr., pe tre i lun i 10 fr.
N-rlI de Dumineoi 8 fr. pe an.

Se prenum eră la  to te  ofi- 
ciele poşta le  d in In tru  şi din 
a fa ră  şi la  d-nii colectori.

ADonaienM pentru Braşov
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Cu 1 Iulie st. v. 1905
se deschide nou abonament, la care invităm

pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 2 4  

coróne, pe ş6se lunî 12 corone, pe trei lunt 
6  coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un
an 4 0  franci, pe şâse luni 20  franci, pe tréi 
lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin mandate  poştale.

A D M IN IS T R A Ţ IU N E A .
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Temerea de uneltirile Vienei.
Indată-ce s’a dovedit, că un com

promis între coronă şi majoritatea 
din camera ungară nu se póte încheia 
şi că prin urmare conflictul între cei 
doi factori constituţionali s’a declarat 
pe faţă^ partidele coaliate oposiţio- 
nale, cari formézá majoritatea parla
mentară, au început a-se gândi se
rios la resistenţa pasivă şi tot-odată, 
lucru firesc, s’au gândit şi la cât mai 
mare sprijin în acéstá luptă din par
tea poporaţiunei.

Au trebuit sé se cugete coaliaţii 
cu atât mai vértos a dobândi cât mai 
mult ajutor în aşanumita luptă de 
„resistenţă naţională“, cu cât parti
dul liberal tiszaist, cădut dela pu
tere, nu s’a desfiinţat cum au dorit 
ei, ci, deşi încâtva redus prin disi
denţa mai nouă a mai multor mem
brii. a rémas organisat sub conduce
rea contelui Tisza, adoptând rolul 
unui partid oposant faţă cu majorita
tea, ér formal şi faţă cu guvernul, 
dér în fond presentându-se ca un partid, 
care şi pentru viitor va sta la dis- 
posiţia domnitorului, când s’ar rupe 
tóté aţele.

Tot aşa de firesc lucru a fost, 
ca tovărăşia Kossuth-Apponyi-Zichy- 
Banffy sé se gándéscá şi la eventuala 
atitudine a naţionalităţilor nemaghiare, 
când s’ar înăspri conflictul, şi sé caute 
cumva a dobândi şi sprijinul acestor 
naţionalităţi séu a împiedeca cel pu
ţin, ca ele eventual sé se pună la 
disposiţia ómenilor, carî deţin puterea 
şi ţintesc a paralisa şi a sfărîma re
sistenţa majorităţii parlamentare.

In ordinea acésta de idei, a înce
put a fi folosit cu prisos vechiul cli
şeu despre uneltirile „Camarillei“ adecă 
a „mânei vienese“ nevédute, care ar 
tinde a aţîţa naţionalităţile nemaghia
re în contra Maghiarilor şi a servi ast
fel tendinţelor austriace, centraliste 
şi absolutiste.

Seim prea bine, că or! de câte- i 
ori obvin momente, în cari se atestă 
esistenţa reală a naţionalităţilor în 
térá prin aceea, că se suleveză cu 
necesitate întrebarea: ce vor face 
naţionalităţile ? — şi se recunosce astfel

indirect, că aceste naţionalităţi sunt 
organisme vii de sine stătătore, carî 
cel puţin în anumite casurî critice, 
pot avé şi voinţa séu instinctul şi 
pasiunile lor; ori de câte-orî se ivesc 
astfel de momente, (Jicem, opiniunea 
piiblică maghiară more solito trăsare, 
şi aci vede stafia „Camarillei“, aci a 
pretinselor subminări agitatorice daco
române. Imaginaţia bolnáviciósá, pro
dusă mai mult de réua consciinţă, 
cuprinde cu atâta putere spiritele şo- 
viniste, încât nimeni nu se cugetă şi 
la posibilitatea, că naţionalităţile din 
cestiune, cari au înaintat şi s’au des- 
voltat şi ele cu timpul, pot avé 
o direcţiune a lor de sine stătătore, 
neînfluinţată din nici o parte şi re- 
sultândnu mai din consciinţă păţaniilor 
şi a intereselor lor.

Aşa de esemplu „Alkotmány“, 
organul partidului Zichyeştilor, sin
gurul care a primit în programul séu
— nu cercetăm cu câtă sinceritate
— un punct referitor la conscienţiosa 
esecutare a legei naţionalităţilor şi 
trece deci de mai cumpătat faţă cu 
aceste, apelând în cunoscutul articol, 
ce l’am reprodus dilele trecute, la 
comitetul diriguitor al coaliţiunei, îi 
cerii sé aibă de grijă, ca naţionali
tăţile sé fie temeinic desluşite, că e 
în interesul lor de a lupta umér la 
umér cu Maghiarii pentru salvarea 
constituţiei maghiare etc., nu se 
putü retiné de a vorbi despre 
puterea austriacă, care a sciut tot- 
déuna sé „esploateze poliglotismul în 
contra unităţii politice a naţiunei“ ̂ şi 
sé facă sé crédá pe Români, Slovaci 
etc., că caracterul maghiar al statului 
ar însemna asuprirea lor. Ba numita 
fóie a mers pănă a esprima îngrijirea, 
că naţionalităţile „ar puté sé cadă 
érá$i în cursă“ ca la 1848, deşi sé 
mângăie pe de altă parte, că naţio
nalităţile „nu se mai însufleţesc pentru 
Viena“, ca altă-dată.

Nu ne putem mira de Unguri 
că ei, sciindu-se încunjuraţi de po- 
póre, ale căror simpatii nu le-au sciut 
câştiga, sunt tot cu frica în sîn, că 
s’ar puté repeta cumva istoria dela 
1848. Ceea-ce ni-se pare ínsé fórte 
straniu este, descoperirea ce trebue 
sé o facem pe <Ji ce merge că Ro
mânii noştri de noua observanţă ac
tivistă s’au molipsit cu totul de ner- 
vositatea maghiară şi de obiceiul şo- 
viniştilor de a isbucni la fie-care atac 
nervos, ce li-1 causézá temerea de 
naţionalităţi, în lamentări asupra 
uneltirilor Vienei, ale Camarillei, ale 
absolutismului austriac etc.

Sugestiunea acésta, care, dege- 
nerézá pănă la cea mai ridiculă imi
tare chiar şi a vorbelor şi a accen
tuării, de care se folosesc Maghiarii, 
vedem că-şî face ravagiile sale mai 
ales în şirul deputaţilor români acti
vişti, carî, în faţa marilor cestiunî la 
ordinea dilei, când s’aruncă numai aşa 
cu vorbele şi învinuirile împotriva 
Vienei şi a „mânei vienese“, nu sciu, 
sérmanii, ce mutră sé mai facă şi ce 
sé mai dică — căci dór ceva totuşi 
trebue sé dică omul décá este depu
tat ! — ca sé nu vină în conflict cu 
purtarea lor de pan’ acum : de a nu

fi nici caltjî, nici reci, nici în căruţă, 
nici în teleguţă.

, Cel mai sugestionat în privinţa 
acésta este adî fără îndoială deputa
tul Dr. Aurel Vlad, care a găsit cu 
cale a scrie „la situaţie“ în fóia din 
Orăştie, pentru ca se spună, aşa 
în cât sé audă şi amicii şi adversarii ac
tualului cabinet unguresc Fejervary, că 
după părerea lui Românii nu pot merge 
cu Viena, că „nu le este permis sé 
se facă uneltele Vienei“ şi că „au 
gătat-o cu Viena“. Numitul se iden
tifică într’atâta cu vederile dóminante 
în sînul oposiţiunei maghiare, încât 
nici nu mai vorbesce decât de „pro
punerile Vienei“ ce se fac coaliţiei de 
cătră Fejervary, „care vine şi în nu
mele Vienei oferă pe tipsie capul na
ţionalităţilor“. Te apucă sgârceii de 
atâta Vienă şi de atâta hotărîre când 
e vorba de Viena şi nu de coa- 
liţiune. Pécat că dieta e amânată şi nu
mitul deputat n’a putut sé-sí dea pă
rerea acolo, ca majoritatea sé erumpă 
în aplause frenetice la vorbele lui. Dér 
în schimb şî-a făcut datoria pressa 
coaliţiunei şi-a ţintuit bine declaraţiile 
de mai sus, publicând extrase potri
vite din articolul amintit.

Mai are înţeles de a vorbi de 
Viena şi de uneltirile ei din punctul 
de vedere istoric. Dér ce noimă póte 
avé sé te pui tu Român „consciu şi 
de omenie“ şi sé strigi alături cu 
Lengyelii şi Zoltanii, că tóté se pun 
la cale şi se uneltesc contra ta nu
mai din partea Vienei?

Venit’a cumva Viena sé cérá 
ceva dela noi, ori sé ne învite a-i 
face vr’o sluşbă? Nu seim şi n’am 
auijit nimic despre acésta. Décá A. 
Vlad ar fi aflat ceva, de ce nu-o 
spune? Avut’a óre Viena dela 1867 
íncóce vre-un rol deci(Jétor în des- 
voltarea interiórá a Ungariei, ori s’a 
întâmplat tocmai contrariul ca Ungu
rii sé influenţeze asupra Vienei şi 
sé stórcá dela Impératul austriac, 
concesiune după concesiune ? Şi 
décá astă(Ji se cere şi se oferă 
capul naţionalităţilor pe tipsie, óre 
Viena sé fie care a pricinuit acésta, 
ea sé fi născocit sistemul de ma- 
ghiarisare, ce se íntemiézá pe legile 
dela 1848 si 1867 si care decî nici 
că mai are lipsă de proiecte ca al,l\ii 
Berzeviczy, ca sé-sí p<Xţă . ajunge 
scopu l? y

S’ar aştepta dela xxp. deputat, 
deşi tinör şi încă fără experienţă, to
tuşi se cunoscă istoria /măcar într’a- 
tât, ca sé pótá distinofe între epoca 
când se guverna dela? Viena şi între 
periodul dela 1867 nficóce.

Viena ni-a pajrăsit pe noi Ro
mânii încă din tónjnna anului 1865. De 
atunci au încetair tóté legăturile nós
tre cu ea, decj/r de atunci am gátat’o 
cu ea şi nu dţyacum, cum afirmă Vlad. 
Ér în ce W ivesce pacostea maghia- 
risărei, caife a ajuns pănă a ne cere 
capul pej tipsie, nu Viena, ci cei ce 
au declarat din nou résboiü Vienei şi 
Impératlilui sunt adeveraţii ei urzitori.

Un ordin al guvernului cătră
Gonsistőrele românesci.

(Serbările din Sibiiu).
„Drapelul“ de la 13 Iulie, publică în 

frunte o destăinuire sensaţională, care 
décâ s’ar adeveri, ar pune într’o lumină 
mai mult de cât drastică stările, ce dom
nesc a(Ji la noi. Étá ce scrie »Drapelul« :

»Primim o scire, care ne pare de ne
crezut. Nu o avem din isvor oficial, ci 
— cum s’ar dice — din mâna a doua, dér 
totuşi din isvor destul de sigur, ca së nu 
mai putem ignora scirea.

»E vorba, că ministrul cultelor din 
cabinetul Fejervary a adresat un ordin 
Consistórelor românesci, prin.care interdice 
bisericelor nóstre şi instituţiuni/or ce stau sub 
conducerea b/sericei, participarea oficială la 
serbările din , Sibiiu, arangiate din inciden
tul inaugurării museului naţional...

»Nu cunóscem textul autentic al or
dinului din cestiune şi póte nici nu-1 vom 
cunósce pănă la sinôde, căci ven. consis- 
tóre ale bisericelor nóstre nu prea sunt 
comunicative faţă de organele de pressă 
şi ascund bucuros, ce ar puté da ansă la 
o desbatere diaristică mai agitată.

»Dér în fine faptele vorbesc şi — 
precum ni-se comunică — este fapt, că gu
vernul a interdis bisericelor nóstre şi in- 
stituţiunilor nóstre confesionale participa
rea oficială la serbările din Sibiiu...“

Aşteptăm cu nerăbdare sé cápé- 
tăm şi noi amënunte esacte despre 
acéstá faptá a guvernului Fejervary. 
Cetitorii noştri vor sci sé o judece 
aşa cum merită, după lămuririle ce 
le-a aflat în- colónele fóiei nóstre cu 
privire la situaţiunea actuală.

Bine ar fi, decă cu o di şi cu o 
órá mai curênd am ajunge sé fim cu 
toţii deplin lămuriţi despre ceea-ce 
ne mai aşt0ptă şi dela acest minis- 
teriu, care cruţând la estrem tóté ve
leităţile oposiţiunei maghiare, s’ar 
páré că pregătesce absolutismul nu
mai în contra nóstrá. Căci cum s’ar 
puté caractérisa o mésurá ca aceea, 
despre care se vorbesce mai sus alt
fel, de cât în sens absolutist de cea 
mai detestabilă specie moscovită?

Planurile guvernului. După informa-
ţiunile unui <̂ iar vienes, ministrul preşe
dinte Fejervary a presentat cu ocasiunea 
audienţei sale în Ischl, planurile guvernu
lui pentru viitor. Guvernul n’ar lua posiţie 
faţă cu resistenţa pasivă a comitatelor de 
6re-ce speră, că şi în caşul când incassă- 
rile statului din contribuţia directă ar 
scăd£ în mare măsură, totuşi din alte in- 
cassărî se va pute acoperi cheltuelile sta
tului. Negocieri cu şefii oposiţiei nu va 
reîncepe br. Fejervary, de cât la începutul 
lunei Septemvrie, £r decă aceste negocieri 
— cum e de prev&Jut — VOr rămână 
fără succes, camera deputaţilor va fi din 
nou amânată pe timp nedeterminat.

Un fliar italian despre
România şi guvernul român.

Marele diar din Milan „Gorriere dela 
Serau publică un articol iscălit de profe
sorul Buzzati cu privire la conduita Ro
mâniei în afacerea cu cuirasatul rusesc 
»Potemkin«. Autorul articolului dice:

Dificultăţile, în cari s’a aflat dilele 
astea România prin ciudatul episod al cui
rasatului »Potemkin«, au fost de sigur 
fórte grave.
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Noutatea caşului unei nave din ma
rina militară a unei puteri amice în stare 
de resboiii, care, aflându-se în stăpânirea 
unor răsvrătiţî, se duce la un port româ
nesc şi cere alimente şi cărbuni şi apoi 
plecă şi se reîntorce spre a-se preda au- 
toritătilor unei teri neutrale, trebue se fi 
pus pe România într’o încurcătură t<3rte 
naturală, agravată din diferite împre
jurări.

In greutatea d’a ţine dreptul echili
bru între datoria omenescă ce-i impunea 
d’a da ajutore celor nevoiaşi, cari i-le ce
reau, şi aceea a amiciţiei care o obliga să 
nu încurajeze şi să nu întărescă pe răs- 
vrătiţi ofensând pe Rusia; în necesitatea 
d’a apăra independenţa naţională contra 
vr’unor escesive note diplomatice rusesc! 
şi îndatorirea d’a esercita dreptul de asii 
cu moderaţiune şi tărie în acelaşi tim p; 
în sfîrşit în prevederea d’a evita primej
dia unei bombardări a portului de cătră 
puternicul cuirasat, primejdie, care a fost 
iminentă un moment, tînăra Românie, care 
prin înţelepciunea Regelui său şi valtirea 
guvernanţilor săi a sciut, singură ea între 
ţările balcanice, să se ţină tot-deuna pe 
calea civilisaţiei, câştigându-şî simpatiile 
generale, a avut şi în aceste grele împre
jurări o atitudine perfect corectă.

Kosuth şi Românii.
ţ)iaru l „Adeverul“ din Bucurescî şî-a tr i

m is un colaborator al sSu la Budapesta, ca se 
intervieveze pe Francisc Kossuth cu privire la 
crisa politică, şi, în legătură cu acésta, eu privire 
la atitudinea politică a partidului independist 
faţă cu noi Românii. »Magyar Szó« dă conţi
nutul declaraţiunilor lui Kossuth după „Ade
vărul“ din Bucurescî în urm átó re le :

»Kossuth crede, că în Ungaria n’ar 
«sista cestiune de naţionalitate, decă n’ar 
fi ómeni interesaţi, cari mereu agită na
ţionalităţile (!) Maghiarii stăpânesc ţâra a- 
césta de mai bine de o miie de ani, şi decă 
Maghiarii n’ar fi fost tot-déuna pătrunşi de 
stima faţă de naţionalităţi (?!), adl n ’ar 
mai esista naţionalităţi în Ungaria. (Te
ribil — Culeg.) Tot ce se scrie despre asu
prirea Românilor — sunt minciuni. (După 
d-1 Kossuth şi adevărul e minciună? — 
Culeg.) Românii dela noi se bucură de 
aceleaşi drepturi ca şi Maghiarii, dice Kos
suth. Drepturile, ce le pretindem pe 
séma nóstrá, le pretindem şi pentru 
Români. (Mare generositate! — Culeg.) 
Noi respectăm şi vom respecta limba şi 
obiceiurile Românilor. Cerem ínsé dela ei, 
sé înveţe limba maghiară. (!) Asta de alt- 
mintrea e în interesul lor. (!) Românii 
vor şi ei să ajungă în oficii mai înalte, 
dér cum să ajungă, decă nu vor cunósce 
limba maghiară, limba oficială a statului? 
(Cei ce vréu să ajungă în astfel de oficii, 
Învaţă unguresce de se prăpădesc.—Culeg.) 
Nu vom tolera inse, ca Românii sé se 
organisese ca naţiune separată, căci nu 
cunóscem aici decât o singură na
ţiune, cea maghiară. (Fiiul nu vré să dea 
de ruşine pe tatăl, în ce privesce reali-

visului despre o singură naţiune 
unitară magMa^ă* — Trad.) Nu putem to
lera îmbucătăţirea Ungariei. Legea electo
rală nu este nedreptă peúí/rM^Uománi. (Cel 
mai mare neadever. — Trad.), şi déí$-Ro- 
mânii n’au ales pănă acum deputaţi ro
mâni, numai ei sunt de vină, căci au vo
tat pentru candidaţii partidului dela pu
tere. fDuşi fiind cu forţa — Trad.) Locul 
Românilor din Ungaria este acolo, unde 
suntem noi, democraţii maghiari. (Vré sé 
^ică în partidul lui Kossuth?! — Trad.) 
Ceea-ce e cu dreptate şi uman, li-se va da 
Românilor. (Tot de-acălare vorbesce. — 
Culeg.), nu le vom da înse drepturi spe
ciale. De altfel, .decă Românii vréu să re
pete pe 1848, aide de, s’o încerce!« (Dér 
cine ameninţă cu 1848, d-le Kossuth ? — 
Culeg.)

— Din tot ce a spus căpetenia coali- 
ţiunei resultă clar, că nici o deosebire nu 
este între politica lui »de naţionalitate“ 
şi între aceea a lui Apponyi, Banffy şi 
alţi şoviniştî încăpăţînaţi. Cu astfel de 
teorii şi dogme politice câtu-i hăul nu va 
puté Fr. Kossuth să producă în naţiona
lităţi încredere şi simpatie faţă de »de

mocraţii maghiari«, nici nu va reuşi se 
convingă Inmea despre »respectul« ce dice 
că-1 portă faţă de naţionalităţile nema
ghiare, cu atât mai puţin despre aceea, că 
Românii, Slovacii, Sârbii se bucură în ţera 
acésta de drepturile, egalităţile şi libertă
ţile de cari se bucură Maghiarii.

Un fost ministru frances 
contra Germaniei.

piarul „Le Gaulois“ publică un in- 
terview pe care un redactor al său l’ar fi 
avut cu Delcassé, fostul ministru al aface
rilor streine.

Delcassé ar fi d is : Nu se face astădî 
o politică seri<3să şi eficace pe simpatii, séu 
antipatii. Basa intereselor Franţei se află 
astăzi de partea Angliei: Anglia este cel 
mai mare cumpărător al nostru ; Germania 
nu cumpără de la noi mai nimic şi vinde, 
Franţei tóté produsele ei. Germania nu 
póte disputa imperiul mărilor nici Franţei, 
nici Angliei. Astfel fiind, este mai prudent 
a-se da de partea raţiunei şi a pune în 
cumpănă valórea sprijinului ce Anglia ni-1 
póte da în anumite caşuri. Acest sprijin 
ar fi pentru noi de o valóre astfel, încât 
Germania nu ar,puté sö ne declare ré s -j 
boiü, căci în eventualitatea unui răsboiu 
cu Germania, flota germană ar fi neputin- 
ciósá contra flotei francese aliată cu flota 
englesă. Pe de altă parte cele mai bune 
raporturi sunt stabilite între Rusia şi 
Anglia.

D-1 Delcassé, afirmă »Le Gaulois«, a 
povestit apoi evenimentele din şedinţa con
siliului de miniştri, care a precedat demi- 
siunea lui şi în care Delcassé a espus pro
gramul séu de o alianţă anglo-francesă. 
Miniştri, isbiţi de acăstă propunere, ar fi 
esclamat: Dér Germania ne va ataca! Del
cassé a respuns ínsé : »Sé ne atace, suntem 
în stare a-i réspunde. O vom primi cum 
se cuvine pe apă şi pe uscat. Forţelor unite 
ale Angliei şi Franţei nu le póte nimeni 
resista. Anglia se va apropia de Rusia spre 
a isola pe Germania«.

Delcassé terminând a declarat în in- 
tervievul séu :

»Este o greşâlă, şi cea mai mare gre- 
şală faptul, că Franţa a primit sé parti
cipe la conferenţa asupra Marocului.«

Jaurès despre ideea păcii.
Discursul pe care l’ar fi ţinut şeful 

socialiştilor francesi Jaurès la Berlin, décâ 
principele Bülow nu i-ar fi stricat rostui, 
îl publică organul socialiştilor germani 
„ Vorwärts“ în numéral dela 9 Iulie în 9 
colöne îndesate.

Firul conducëtor al discursului este 
socialistic. Jaurès vré së dovedésca că rës- 
boiul este o consecinţă firéscâ a ordinei 
sociale capitalistice şi că pacea nu se pôte 
menţine, decât prin solidarisarea proleta
riatului internaţional. In ce privesce cele
lalte expuneri, discursul se înalţă peste 
nivelul unui discurs de partid.

Jaurès declară, că el şi tovarăşii lui de 
principii renunţă la ori-ce idee de a recla
ma cu armele teritoriul trecut dela Franţa 
în posesiunea Germaniei. Alianj/a franco- 
zuséscâ dice eţî, nu mai există în practică. 
Relevé?“ m^i departe aproprierea Franţei 
de Italia şi Anglia, accentuând că acordul 
anglo-frances nu este îndreptat contra Ger
maniei. Critică aspru politica iui Delcassé, 
care a dat motive Germaniei së crédâ că 
diplomaţia fran©esă voia së o împresure 
cil o reţea de alianţe concentrice.

Étâ în extras scurt pasagele mai în
semnate ale discursului nerostit :

Chiar dela înţeput, Jaurès relevézâ 
solidaritatea proletarelor francesi cu cei 
germani şi constată Umeliorarea raportu
rilor între Germania şi Franţa prin solu- 
ţiunea apropiată a chestiunei marocane.

Pericolul rësboiului, dum a fost şi 
cel de care am scăpat acum — 4ice *Iau“ 
rès — este o consecinţă a ordinei sociale 
capitaliste. Concurenţa popörelor şi indivi- 
dilor şi lăcomia de a-şi găsi şi stôrce 
chiar si cu tunurile noué debuşeuri dă 
hrană ideei rësboiului. Puterea cla*sei mun-

citóre încă nu e destul de mare spre a 
se impune faţă cu pericolul vecinic ame
ninţător al rësboiului.

Pe calea resbóielor între popóre, as
tădî, şi în Europa actuală, nici-o dată nu se 
va puté réalisa opera liberării şi a drep
tăţii. Numai democraţia, socialismul póte 
së realiseze aceste lucruri... Noi, socialiştii 
francesi, fără së ni-se pótü face reproşul 
că ne-am înjosit simţul nostru de drep
tate, am renunţat pentru tote timpurile la 
idea de revanş contra Germaniei.

Aici în Berlin, unde au întrat odi- 
nioră trupele francese, cu mult înainte de 
a fi întrat trupele germane în Paris — 
së punem cu toţii un jurământ comunică 
renunţăm la ori-ce gând de ură şi neîn
credere.

Jaurès recapituleză activitatea socia
liştilor francesi şi constată cu mulţumire 
că în sângele Francesilor nu mai există 
cesarismul şi că socialiştii prin agitaţia 
lor necontenită restrîng din ce în ce mai 
mult naţionalismul.

Alianţa franco-ruséscâ a avut carac
ter defensiv, dér republica a ajuns în si
tuaţia de a purta cheltuielile prin cari 
Rusia se-şî sature lăcomia în Extremul- 
Orient. Astădî alianţa n’are valóre prac
tică, simpatia nostră este t0tă pe partea 
mişcării iniţiate în Rusia pentru dobân
direa libertăţii.

Reacţiunea naţionalistă din Franţa, 
favorabilă alianţei a fost combătută şi re
primată şi astădî ideea păcii universale 
predomină. Francesilor nici prin minte nu 
le-a trecut a isola Germania prin alianţe 
concentrice. Nu pot së sciu firesce, întru 
cât o fi urmărit diplomaţia francesă o po
litică atât de iraţională.

In chestiunea marocană o parte con
siderabilă a răspunderii cade în sarcina 
diplomaţiei francese, dér nici diplomaţia 
germană nu este imună de reproş.

Jaurès face apologia prietiniei Franţei 
cu Anglia, la care prietinie socialiştii fran
cesi nici odată nu vor renunţa. Prietinia 
acésta însë nu exclude buna înţelegere cu 
Germania.

Anglia, Franţa şi Germania sunt fac
torii cei mai importanţi ai culturei şi un 
conflict între aceste state, séu fie şi între 
douë din ele, ar fi un adevërat desastru.

Acest desastru se póte înlătura prin 
unirea între proletarii francesi şi germani.

SCIjRILE DILEI.
1 (14) Iulie v.

Chemarea reserviştilor de întregire
SUb Steag. fiarele oposiţionale maghiare 
dau ca sigură scirea, că cu ocasiunea au
dienţei ministrului preşedinte Fejervary 
la Ischl, Majestatea Sa a decis, ca soldaţii 
cari şi-au făcut serviciul de trei ani să nu 
fie reţinuţi şi mai departe în serviciu, ci 
să fie* chemaţi sub steag o parte a reser
viştilor de întregire pentru a-se completa 
contingentul necesar. Chemarea se va face 
prin postă şi prin afişe. Se va ţină semă 
pe cât e posibil, să fie chemaţi reserviştii 
cari n’au fost încă în serviciu, ăr dintre 
ceilalţi vor fi chemaţi numai cei necăsăto
riţi. Decă s’ar întîmpla totuşi să fie che
maţi şi reserviştii căsătoriţi, comandele de 
trupe vor fi îndrumate, ca pe astfel de 
reserviştî să-i absolve de serviciu, dăcă 
vor petiţiona. Contingentul se va întregi 
numai în măsura absolut necesară. — In alte 
scirî se afirmă, că în Ischl s’a decis să fi 
reţinuţi în serviciu mai departe feciorii, 
cari au făcut trei ani în armată.

Representanţa comunei Braşov va ţine
adunarea sa generală ordinară în 19 even
tual şi în 20 Iulie st. n. La ordinea dilei 
sunt 40 puncte.

Masa studenţilor români din Braşov.
ţ)ilele acestea am primit broşura »A Vil-a 
dare de semă« despre anul de gestiune 
1904/1905 a mesei studenţilor, publicată de 
administratorul mesei studenţilor d-1 di
rector Virgil Oniţiu. După publicarea unor 
date generale asupra înfiinţărei mesei stu
denţilor, după înşirarea listei elevilor în 
număr de 30 (în sem. II 31) întreţinuţi la 
masă şi după publicarea pomelnicului fe
riciţilor răposaţi, în al căror nume s’au fă
cut donaţiunî, urmeză pe 25 pagini numele 
contribue'nţilor şi contribuirile făcute în 
anul espirat de gestiune. Din datele publi
cate resultă, că şi în anul acesta sprijinul 
publicului a fost constant. Venitele fondu

lui general an fost de 6139 cor. 82 bani, 
din care sumă, scădându-se erogaţiunile în 
sumă de 3843Í3 cor., resultă un prisos de 
cor. 2296 69, care s’a adaus la capital. Fon
dul general cu finea anului este de 
22,361 cor. şi 86 bani, ér starea totală a 
averii, adăugând cele 7 fonduri speciale 
împreună cu valórea efectelor, este per 1 
Iunie n. 1905 de 32.750 cor. 87 b. In 
acestă sumă nu e socotită fundaţiunea de 
3000 cor., făcută de fericitul Andreiü Bun- 
toiu, care sumă încă n’a întrat în cassa 
mesei studenţilor.

Representaţie teatrală în Zârneşti.
Duminecă în 3/16 Iulie se va da în sála 
cea mare a hotelului din Zernescî o re
presentaţie teatrală sub conducerea d-lui 
Z. Bârsan şi cu concursul d-sórei Lucia 
Ruxandra. Nu ne îndoim, că va f io  ade
vărată serbăt0re pentru publicul din Zâr- 
nescî şi împrejurime şi toţi se vor grăbi 
să asculte câteva clipe pe artiştii noştri.

Umorîrea contelui Suvalov. Despre
asasinarea contelui Suvalov, prefectul po
liţiei din Moscva, se anunţă urmátórele: 
Contele primise tocmai pe nisce petiţionari. 
Intre aceştia se afla şi un guraliv, pre- 
dându-şî plângerea. De-odată un alt indi
vid, care sta la spatele petiţionarilor, eşi 
în rîndul prim şi descărcâ, cinci focuri de 
revolver. Primul glonţ a nimerit pe Şuva- 
lov în braţul stâng, al doilea glonţ îi răni 
inima. Contele, cu’n strigăt de durere, că- 
dlii la pământ. Fü dus apoi în primul etaj 
unde sosiră medici. După o 0ră de sufe
rinţe, Suvalov a murit. Atentatorul n’a 
făcut încercări a scăpa, el s’a predat în 
mânile poliţiei; dér n’a vrut să-şî spună 
numele. La poliţie s’a constatat, că aten
tatorul a fost deţinut înainte cu două săp
tămâni din causa uneltirilor sale politice, 
dér a reuşit să fugă. La curtea din Pe- 
tersburg asasinarea lui Şuvalov a produs 
o durerósá impresie. El era om iubit în 
cercurile aristocraţiei din Moscva.

Supérarea lui »Pester Lloyd.« d-i Con
stantin Popp, funcţionar la »Albina«, a pu
blicat de curând o broşură în limba fran
cesă sub titlul -»Les banques roumaines de 
Transilvanie et de Hongrieu. — »P. L.« 
luând notă despre acăstă broşură spune, 
că autorul, care face parte din administra
ţia »Albinei«, e însufleţit pentru acest in
stitut, »ceea-ce nu corăspunde concepţiei 
dominante de la noi«. Supărarea diarului 
evreo-nemţesc este şi mai mare pentru 
faptul, că d-1 Popp scrie numirile localită
ţilor românesce. De ce nu le serie ungu- 
resce ? íntrébá «P. L.« Cine să scie că Sibiiul 
e Nagy-Szeben şi Clusiü e Kolozsvár?... 
Va fi sciind totuşi cineva...

De la fraţii din Macedonia. >Românui
de la Pind« scrie un articol fórte îngriji
tor despre starea Românilor din imperiul 
otoman. Bandiţii greci, încetând de a fi în 
solda comitetului din Atena, vor rémáné 
în Macedonia, dedându-se la hoţii şi omo
ruri. Se semnalézá deja caşul din comuna 
Smixi, al cărei fruntaş român Iani Nasica 
a fost prins şi omorît. Pe mânile bandiţi
lor greci a cădut şi notabilul român Hroni 
Carana din Băiasa, precum şi băiatul Nacu 
Apostolina din Perivole. Doi fraţi Grama- 
tovici au fost omorîţi, pentrucă erau ne
împăcaţi inimici ai grecismului. In special 
românismul din Epir este tare ameninţat 
din partea bandiţilor grecî. Din Monastir 
se anunţă, că episcopul loachimos al Pe- 
lagoniei a afurisit nu numai pe toţi pre
oţii români, ci pe toţi Românii, cari ţin 
la biserica românâscă. A mai afurisit şi 
pe toţi cei cari au daraverurî comerciale 
cu Românii, precum şi pe cei cari le în- 
chirieză casă, séu primesc a locui în ca
sele lor.

Planuri de mobilisare furate, fa ru lu i
»E—s« i-se scrie din Orăştie, că în <Jiua 
de 9 Iulie a fost mare spaimă la comanda 
batalionului din reg. 31 staţionat în acel 
oraş. S’a descoperit anume, că tóté planu
rile de mobilisare ale acestui batalion au 
fost furate. Planurile s’au găsit în aceeaşi 
<Ji resfirate pe câmp şi s’a aflat şi făptui
torul în persóna unui infanterist, care însă 
nu vré să dea nici o desluşire asupra mo
tivelor furtului său.

Imigrarea în America. Din New-York 
se scrie, că séptémána trecută au emigrat 
din Ungaria în America nu mai puţin de 
1939 omeni, anume: 261 Maghiari, 1039 
Slovaci, 345 Şvabi, 302 Croaţi şi 17 Ro
mâni.

Résvrétire In două regimente ungu
resc!. Oficiosul »M. N.c în numărul de erî 
publică o desminţire categorică a sciri- 
lor colportate despre pretinsa răsvrătire 
în două regimente maghiare din Ardeal. 
Ministeriul de răsboiu na’re nici o cunos- 
cinţă despre pretinsa perchisiţie şi décá 
s’a făcut vr’o cercetare, acésta este de com
petenţa comandantului de companie, care
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la anumite periode ordoneză inspectarea 
efectelor companiei şi ale soldaţilor.

Pedepsirea lui Stossel. »Exchange Te-
legraph« publică următărea depeşă din 
Petersburg: Generalul Stossel, fostul co
mandant al cetăţii Port-Arthur, a fost pe
depsit cu arest în casă.

Exerciţiu de nâpte. Batalionul regi
mentului nr. 2 din Braşov, au plecat eri 
după amiadî pentru a face eserciţii de 
ntipte în Poiană.

Aparate de fotografie pentru diletanţi. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Viena 
Tucklauben Nr. 9. îşi recomandă amatorilor de 
fotograiare, artico'el“ sale necesare pentru a fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate coaţi- 
îiend preţurile.

Incidentul dela fruntaria 
româno-ungară.

ţ)iarul »Universul« află din sorginte 
positivă, că Românii de pe teritoriul ro
mân trăiau în bune relaţiunî şi înrudiţi cu 
cei de pe teritoriul ungar. La 24 curent 
la  punctul Poiana-Muerei, se face nedee; 
Românii, cu ceilalţi, au început să petrecă 
la cârciumile făcute cu ocasia nedeei. Un 
•om s’a îmbătat şi sergentul de grăniceri 
îi face observaţie, după care intervine un 
gendarm ungur, care a fost desarmat. In
tervenind un altul, l’a desarmat şi pe a- 
cesta, ducându-i la Novaci.

Supuşii ungari au început atunci să 
tragă focuri de puşcă, şi grănicerii,în apă
rare, au tras şi ei împuşcând doi supuşi 
ungari, cari au murit, şi au rănit pe unul. 
Colonelul Popescu Anton, comandantul 
garnisănei, delegat de minister, împreună 
cu un căpitan ungar, vor face cercetări. 
Trupele se află încă postate la Novaci. Se 
crede, că incidentul va fi închis după sta
bilirea resposabilităţilor.

Ministerul unguresc de interne a fost 
însciinţat la 9 Iulie s. n. de cătră vice- 
şpanul comitatului Huniădtfra despre sân
gerosul incident la fruntaria ungaro-ro- 
mână. In acelaşi timp a fost anunţat, că 
din ambele părţi s’au început anchete fărte 
xigur<3se. Ministeriul a dispus imediat, ca 
cercetările administrative să fie grăbite în 
chipul cei mat energic şi ca să se facă de
mersurile diplomatice necesare pentru li
berarea gendarmilor ungari arestaţi în Ro
mânia. Insă pănă acum gendarmii unguri 
n’au fost puşi în libertate şi nici n’a sosit 
vr'un raport despre terminarea anchetei. 
Ouvernul ungar se păzesce d’a se pripi în 
acestă afacere, şi numai atunci se va ho
tărî pentru o procedare, când ancheta va 
stabili în mod neîndoelnic de care parte 
e vinovăţia, de6re-ce nu pare cu nepu
tinţă, ca supuşii ungari şi chiar gendarmii 
unguri, amestecaţi în acestă afacere, să fi 
comis fapte, cari să justifice procederea 
grăniţerilor români, făcând astfel să se 
vadă afacerea într’o lumină cu totul alta 
«ca cea de acum.

Un e p i l o g
la  a fa c e re a  d e m o n s tra ţie i t in e r i /o r  ro m â n i 

de la  a cadem ia  d in  O radea-m are  
( v C lopo te le  a m u ţite .“ )

— Fine. —

După aceste vom proba, că sentinţa 
adusă este nejustă.

Este nejustă senţinţa, pentru-că ne 
îsbesce cu maximul pedepsei. Acăsta mă
sură nu este motivată prin nici o împre
jurare, detfrece noi pănă aci n’ara fost pe
depsiţi nici odată; ăr o pedepsa maximală 
este la loc şi îndreptăţită numai în cas de 
recidivare, ori de cumulare a delictelor. 

tCeea-ce însă n’a fost în caşul de faţă.
Causa, pentru care după demonstra

ţia năstră s’a iscat scandal, nu este a se 
»căuta în noi, ci în directorul de teatru, 
care a avut lipsa de tact şi cutezanţa de 
a represinta des amintita »piesă«, — şi 
>mai este a-se căuta în acea parte a pu
blicului maghiar, care în neghiobia sa a- 
plaudă scenele, ce ne insultau ipe noi în 
modul cel mai primitiv, pe când noi am 
fi meritat mai curând laudă, deja şi numai 
pentru faptul, că prin fluierarea piesei am 
adus un serviciu reputaţiei artistice a pu
blicului maghiar.

Nu este adevărat, că demonstraţia 
nostră ar fi împiedecat continuarea repre

zentaţiei, pentru-că representatia s’a ur
I

mat totuşi înainte. Ba în loc de a-se ame- i 
liora pasagele, cari ne priviau pe noi, ace
lea au fost reproduse în urmă cu un co
lorit şi mai răutăcios. Ér pentru acesta nu 
noi merităm pedepsa cea mai severă, ci 
factorul, care cu scopul vădit şi criminal 
de a turbura buna înţelegere şi pacea din
tre cetăţeni, cuteză a pune în scenă o ase
menea piesa.

Aplicarea pedepsei maximale se mo- 
tiveză în sentinţa gravaminósa şi cu pre
tinsa împrejurare, că scandalul a fost pre- 
cugetat şi pregătit de mai înainte.

Concedem, că scandalul a putut să 
fie precugetat şi pregătit de mai înainte, 
nu de noi însă, cari nu l’am făptuit, ci din 
partea acelora, carî indignarea nóstrá fî- 
rescă au remunerat-o cu acea ocasiune 

| cu epitetele clasice, ca »nemernici«, »va
lahi puturoşî«, »miserabilî, trădători de pa
trie« ş. a.

Totodată protestăm şi aci contra în- 
sinuărei, că noi am fi pregătit şi făptuit 
scandal, pentru-că suntem şi noi atât de 
culţi şi inteligenţi, ca să nu ne dimitem 
la comitere de scandal public. Ceea-ce am 
făcut, a fost simplaminte manifestarea spon
tană a revoltei nóstre şi acesta în mod 
absolut corect şi nici decât scandalos. A- 
semenea lucruri s’au mai întîmplat încă şi 
în teatrul din Oradea-mare, astfel la re- 
presentarea piesei »Viaţa de turişti«, fără 
ca organele poliţiale să fi făcut abus de 
putere faţă de demonstranţi, ori barem 
să-i fi purtat pe la vre-o judecată, cu tóté 
că piesa aci amintită nu a aruncat asupra 
nimănui acusa urîtă a tradărei de patrie, 
nu a batjocurit sentimentele naţionale, ori 
religióse ale nimănui. D6ră, că a satirisat 
unele perversităţi sociale. Atât. Dér atunci 
direcţiunea teatrului a sciut să-şi tragă 
consecinţele, nu s’a împotrivit opiniei pu
blice, şi n’a mai lăsat să se represinte 
acea piesă. Fără îndoială procedura acesta 
a fost corectă. Nu însă şi aceea observată I 
cu »Clopotele amuţite«, a căror represen- 
tare s’a repetat spre sfidarea bruscă a 
ori-şi cărui sentiment de cultură şi co
recţi tate. —

Aplicarea brachiuiui faţă de noi a 
fost un abus de putere oficiósa pe cât de 
brutal, pe atât de temerar, deórece §-ul 
citat al regulamentului de teatru, dispune 
în cas de turburarea ordinei pentru prima 
6ră somarea respectivului, ca să se porte 
corăspun^ător, ér pentru a dóua őrá pro
vocarea să se depărteze, şi numai în a treia 
linie prevede însăşi depărtarea; nici atunci 
însă abusul de putere oficială.

Decât că sciut este, că organele po
liţiale faţă de noi a încercat dintr’odată 
şi în felul cel mai sălbatic să ne scótá a- 
fară, care măsură de sigur că n’a fost po
trivită nici faţă de publicul din galerie.

împrejurarea acésta trebuia să se 
considere, când ni s’a croit pedépsa, pen
tru-că decă organele poliţiale ar fi făcut 
somaţiunile regulamentare, mai vârtos la 
adresa acelora, carî au înscenat bătăile în 
parterre, atunci de sigur nici nu se pute 
întîmpla scandalul de atâtea ori sulevat 
în motivarea sentinţei.

După tote acestea cerem, ca să ni-se 
înainteze apelul present la senatul oră
şenesc,

înaintea căruia ne rugăm de cassa- 
rea sentinţei gravaminóse şi de absolvarea 
nóstrá necondiţionată.

Cu stimă
Augustin Bardoşi, Demetriu Truţia, 

Iustin Nemet, Alexandru Stoinescu, 
studenţi în drept.

Gimnastici bulgari în Bucnresci
Celor 1500 gimnastici bulgari, carî 

au sosit cu trenul de Mercurî dimineţa 
în gara din Bucurescî, li-s’a făcut o splen
didă primire de cătră societăţile de gim
nastică din România, După ce <3speţii bul
gari s’au dat jos din tren, au fost bine- 
ventaţî cu cuvinte căldurose de cătră d-nii 
general Vasiliu-Năsturel şi avocatul Dra- 
gomirescu, preşedintele şi vicepreşedintele 
societăţii române de gimnastică »Tirul«.

Iu numele escursioniştilor bulgari a 
vorbit profesorul Rascheff despre frăţie
tatea poporului român şi a celui bulgar, 
dicend între altele:

»In paginile cele mai strălucite ale 
istoriei renascerei ntistre naţionale, pe 
lângă faptele şi numele acelora, cari au 
pregătit acăstă renascere, găsim pretutin
deni România, oraşele şi mai ales capitala 
ei, unde aceşti muncitori găsesc adăpost 
şi compătimire, ajutorul şi ocrotirea gu
vernului român şi ale întregului popor ro
mân.

Venim adî în visită la fraţii noştri 
Români spre a sublinia tradiţiunea de 
bună-vecinătate, pe care ne-au lăsat’O 
strămoşii, venim în capitala României spre 
a arăta nobilului popor român sentimen
tele nostre de recunoscintă si de admira-5 *
ţiu ne pentru înţeleptul şi vitezul său şef, 
Carol I., ale cărui brave armate şi-au văr
sat vitejesce sângele pentru libertatea 
ndstră la Plevna şi Griviţa !«

La 6rele 101/., societăţile au plecat 
într’un frumos cortegiu pe bulevard, o- 
prindu se înaintea statuei lui I. C. Brăti- 
anu, unde d-1 Dr. Gridow a rostit o caldă 

i cuvântare. In urmă escursioniştii s’au dus 
în Cismigiu, unde au depus drapelele în 
vederea serbărei de d. a. La <3rele 6 d. a. 
s’a ţinut festivitatea, producându-se socie
tăţile bulgare cu eserciţii libere şi cu alte
eserciţii gimnastice. Săra <3spetii bulgari ' i '
au luat masa în diferite părţi împreună 
cu colegii lor din România. Societatea 
»Turnverein« a dat un banchet de 300 ta
câmuri societăţilor de gimnastică din 
Rusciuc.

Pe cine se ia cineva de nevastă?
Cestiunea acésta o resolvesce umo

ristul frances Max O’Rell — repausat în e- 
tate tînără — într’o cărticică postumă apă
rută (piele acestea la Calm an Levy. &tă 
răspunsurile înţeleptului umorist :

»Ia de nevastă«, scrie el, »pe o fe
meie, care e mai mică de cât tine. Nu lua 
de nevastă pe una, care nu scie să rîdă 
din inimă. Poţi se cunoscî caracterul unei 

' persóne după felul cum rîde. Să nu iai de 
nevastă pe una, al cărei rîs este forţat. 
Ia de nevastă o femeie, care pricepe glu
ma, scie aprecia umorul şi tóté lucrurile 
le privesce din partea bună. Nu lua de ne
vastă pe una, care critică ori-ce şi care îşi ia 
în rîs prietenele, îndată ce şi-au întors 
spatele. Ia de nevastă pe o femeie, care 
are un cuvânt bun pentru apărarea óme- 
nilor, pe carî cineva îi năpăstuesce în pré
senta ei. Ia de nevastă pe o filosófá. Când 
conduci pe mirésa ta la teatru, fără să fi 
luat biletele înainte, să o iai de nevastă, 
decă la scirea, că tóté locurile din parter 
sunt ocupate, ea vaesclama senină: »Ce are 
a face ? Decă nu găsim acolo loc, să mer
gem pe galerie. Lucrul principal este să 
ne amusăm«. Dăcă mirésa va vorbi aşa, 
să scii că este o fată bună. Te poţi fórte 
bine înţelege cu o femeie, care se mulţu- 
mesce să şadă cu bărbatul său înapoi, 
când în vieţă locurile dinainte sunt ocu
pate.

Când întâlnesc! un cerşitor şi tu vréi 
să-l miluesci, să nu iai de nevastă pe fe
meia, care în asemenea momente îţi dice: 
»Póte e vr’un şarlatan, care va merge cu 
banii la cârciumă«. Ér décâ faci tu însuţi 
observaţia acésta, şi femeia iţi răspunde: 
»Las’să mergă săracul, adî este aşa de frig 
îi va face bine un pahar de bere« — să 
o iai de nevastă.

Incărcă a afla, cum se pórtá dimineţa 
când se deşteptă, trezită din somnul cel 
mai dulce. Decă se deşteptă cu un surîs 
pe buze, ia-o de nevastă. Déca însă îşi 
încruntă sprîncenele şi strigă mâniosă : 
»Ce-i asta? De ce m’ai trezit?« să nu o 
iai de nevastă, căci nu e nici amabilă nici 
senină. Proba acésta este infalibilă.

Nu lua de nevastă o femeie, care 
şi-a însuşit manierele chinuite ale aşa nu
mitei „societăţi bune«. Fata, care îşi re- 
servă surîsul pentru străini, şi capriciile 
pentru ai săi, nu e făcută pentru căsnicie. 
Cât timp vei fi numai »candidatul« acestei 
dame, te va trata cu atenţiune, că esci 
încă strein. Poţi fi însă sigur, că îndată 
ce o vei lua de nevastă, te va trata cum 
tratăză pe un membru al familiei sale.

Decă faci visita la o damă şi te face 
să aştepţi o jumătate de oră, pentru-ca 
să se p0tă presenta înaintea ta în toaletă 
ireproşabilă, să nu o ieai de nevastă. Décá 
însă se presentă imediat, aşa cum este, cu 
părul aranjat simplu şi în haina ei de 
casă, să scii că e o fată „sans f a ç o n o 
fată practică : să o ieai de nevastă, mai a- 
les dăcă nu cere scuze cu multe vorbe, 
că s’a présentât în négligée.

Decă fraţii unei fete dau surorei lor 
nume desmierdätöre, diminutive... se o ieai 
de nevastă, căci fata acesta este un »bun 
camarad«. Ia de nevastă fata, care face 
ţigări pentru tatăl său, ori îi umple pipa 
şi îngrijesce să fie ordine în cabinetul său 
de lucru, îi sade în braţe, îi răsucesce 
sfîrcul musteţelor, îl bombardeză cu nu
miri alintătore, pe cât de familiare, pe a- 
tât de copiläröse.

Fata, care nu lasă pe tatăl său să iesă 
pănăce nu-i esaminăză îmbrăcămintea şi nu-i 
drege cravata, care se uită, decă mânecile 
surtucului nu sunt mai lungi de cât ale 
pardesiului, şi şterge cel maiimic firicel de 
praf de pe guler, care în sfîrşit, după-ce le-a 
făcut töte acestea, sărută pe tatăl său,
— fata acesta va deveni o nevastă esce- 
lentă. Fericit e tatăl, care are o asemenea 
fată.... fericit bărbatul, care o dobândesce 
de nevastă!

ULTIME SC1R1.
Budapesta, 13 Iulie. Primul mi

nistru Fejervary a adresat tuturor 
primăriilor din ţâră o circulară ur
gentă, în care dice, că atitudinea lor 
cu resistenţa pasivă (neprimirea biru
rilor şi nechemarea recruţilor) o sé 
ducă téra la ruină. Ministrul preşe
dinte declară, că tote hotărîrile con
siliilor comunale, contrare legei, vor 
fi anulate.

Petersburg, 13 Iulie. Ţarul a a- 
dresat noului ministru al marinei, a- 
miralul Birilew un autograf, în careîntre 
altele îi impune, ca primă datorie, sé 
restabiléscá spiritul disciplinei militare 
Ţarul cere, ca ministrul sé se ocupe 
imediat cu asigurarea apérárei tutu
ror cóstelor rusesci şi în acelaşi timp 
sé întrebuinţeze tóté mijlócele posi
bile pentru a-se restabili treptat o 
nouă flotă baltică.

Bucurescî, 13 Iulie. Ministeriul 
român de esterne publică un comu
nicat în cestiunea incidentului de la 
graniţa româno-ungară. In comunicat 
se spune, că s’a ordonat o severă an
chetă mixtă. Se vor remite gen
darmii unguri în manile autorităţilor 
vecine. Actele anchetei vor fi aduse 
la Bucurescî şi numai atunci se va 
puté sci cu siguranţă, carî sunt vino
vaţii, carî vor fi pedepsiţi de autori
tatea statului căruia aparţin.

Berlin, 13 Iulie. Din Petersburg 
se depesézá, că la ministeriul derés- 
boiü s’a primit o telegramă în care 
se anunţă că un mare numér de vase 
japonese încrucişeză în apele dintre 
continent şi insula Sachalin.

Tokio, 13 Iulie. Japonesii ocu
pând insula Sachalin, i-au pus din 
nou numele cel vechiü de Akabafuto.

Odessa, 13 Iulie. Guvernatorul 
Ignatiew a ordonat sé se facă o se
veră cercetare asupra nascerei turbu- 
rărilor şi pedepsirea fără cruţare a 
tuturor vinovaţilor. O proclamaţie aver- 
tisézá poporaţiunea sé se feréscá de 
réspandirea scirilor false în privinţa 
afacerei cu vaporul „Potemkin“.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Viena IX Pelikangasse 10. Telefon65nr. 170.
Cabinet de consultaţiune 

cu s o m ită ţile  m edica le  ş i  s p e c ia liş t i i d in  V iena.

Stabiliment de hydrothérapie
W&llischhof,

staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 30 min. departe de Viena.

Arangiament modern 
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sôre, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 144— 1905.

Banca N aţională a Rom â nie i.
s u m a r ă .

26 Iunie

S i t n a ţ i u n e
■—»*>©<*«—- 

c  t i  V 18
1 0 0 5  

Iunie I 25 Iunie

95.951,374

4.294,152
42.560,399

9.262,409

11.999,700
13.699,020

1.724,046
5.608,657

573,803
847,006

76.794,659
3,346

17.176,106
280.494,677

12.000,000
18.506,448
2.776,520

Í69.370.830
1.046,220

76.794,659

280.494,677

[67.763,874 Reserva metalică ) 
Aur . . .  . 48.465,2861 

128.187,500 Reserva |
Trate Aur 19.639,500j 

Argint şi diverse monete , . . 
Portofoliu Român şi Strein . . 

'*) Impr. contra ef. publ. 6.132,500
» » H »

în cont curent 17.448,658
Fonduri publice...........................
Efectele fondului de reserva . 
Efectele fondului de amortisare 

imob. şi material. . .
Im obili................................ ..... •
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltuelî de Administraţiune .
Deposite l ib e r e ...........................
Compturi c u r i n ţ i .....................
Compturi de valori . . . .

F  a  s  i  v
Capital . . „ ................................
Fond de r e s e r v a .....................
Fondul amortisăriî imobilelor şi

m a ter ia l...........................
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobâncjî şi beneficii diverse .
Deposite de retras.....................
Compturi c u r in ţ i ......................

Scoraptul 5%
*) Dobânda 6%.

65.275,960

4
41

.235,574

.952,344

23.084,268

11
14

999,990
316,173

2.943,984
5.670,978

573,879
838,815

83.877,777

58.830,143
313 599,885

12
19

167
1

83
26

.000,000

.771,835

.946,244

.200,010

.127,123

.877,777

.676,896
313.599,885

68.104,786

4.176,731
41.118,056

23.581,158

11.999,990
14.316,173
2.943,984
5.671,119

574,067
843,196

84.538,877

59.273,591
317.141,728

12.000,000
19.771,835
2.946,244

171.266,650
1.182,890

84.538,877
25.435,232

317.141,728

116.35
96.60
87.55
96.30
97.50

218.75

Cursul la bursa din Viena
Din 13 Iulie n. 1905.

Benta ung. de aur 4% • • •
Renta de cor6ne ung. 4% • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 372%
Iinpr. oăil. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slaTons . .
Impr. uug. oa premii . . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 166.50
Benta de hârtie austr. 42/10 . . . 100.30
Benta de argint austr. 42/10 . . . 100.30
Benta de aur austr. 4% . . . .  119.30
Benta de oor6ne austr. 4°/e . . . 100.45
Bonuri rurale ungare 3l/2 % • • * 92.90
LosurI din 1860. . . . . .  • • 157.—
Acţii de-ale Băneei austro-ungară . 16.86
Acţii de-ale Bănoei ung. de credit. 780.50
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 660.—
^Tapoleondorî . . .........................19.11
M&icl imperiale germane. . . 117.35
London v is ta .............................  240.30
Paris Y ista....................................... 95.52
Note ita lie n e ..................................95.55

Cursul p ie ţe i  Braşo v
Din 14 Iulie n. 1905.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 14 Iulie 1905.

Mësura Valuta
séu C a lita tea . in

greutatea Kor. 1 fii.

r
1 H. L. Grâul cel mai frumos. 15 -

Grâu mijlociu. . . . 14 80
Grâu mai slab . . . 14 70
Grâu amestecat , . 11 80
Săcară frumosă, . . 10 40

Jt SScară mijlocia. . . 10 20
Orz frumos . . . . 8 —
Orz mijlociu. . . . 7 80
OySs frumos. . . . 6 20
OvSs mijlociu . . . 6 —
C u cu ru z .................... 11 40
Mălaiu (meiă) . . . 10 20

17 40
L i n t e ......................... 24 80
Fasole........................ 27 —

n SSmenţă de in . 24 —
7) SSmenţă de cânepă . 14 —

Cartofi......................... 2 20
Măzăriche................... — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
Carne de porc . . 1 20
Carne de berbece. .1 
S&l de vită prospSt .«

— 80
100 kil. 40 —

n Său de vită topit . 62 1 -

B a u c n o t e  r o m . C u m p .  18.96 V e n d . 1 9 . -
A r g i n t  r o m â n . » 18.92 y> 18.96
N a p o l e o n d ’o r î . « 19.06 » 19.10

G a l b e n i » 11.20 T 11.30
J î n b l e  B u e e s c I K 2.53 f. 2.54
M ă r c i  g e r m a n e rt 117.20 y> 117.50
L i r e  t u r c e s c - r 2 J . Ê 0 * 21. HO
i^ c r i s .  f o r e .  A H . i n s  5 %  301 .-*" r 102.—

Bucătărie romârrâscă
Bucate bune românesc! 

s e  capătă in local şi afară 
de local la AM A T U Z A R  
strada Castelului nr. 75. 1- 4.1826.

ITvuI a  se  m ă n â n c ă  b in e  |  
U U U C  şi se bén VINURI curate 
de Mediaş BERE de P i lsen  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care <Ji ? î La v  v  v

B tsk m sM  Schwwilmrg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Listă de tucaté románéscá.
De o cercetare numerósa se róga 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
84—0 conducătorul restauratului.

Abonamente la
„Gazeta Transilvanei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

^  "V I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când la l-mă şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.
Advnisiistraţ. „Saz, Trans.“

500 iampe 
1000 locuri 

de şedut.

100 locuri 
de şedut.

10 Iampe îl cerc,

BRAŞOV, la porta Strada Vămii.
B IO S C O P

■ u r i a ş  al lui N A R T E N .
SW* Sâm bătă în 15 ş i Duminecă în 16 Iulie a. c.

Indian şi Farmer.
Arderea unei luntre cu motor în Monaco.

Scenă cu tablouri fdrte interesante dela intrecerea cu luntre în Monaco.

Călătorul vrăjit. (Comic).
..— La 8 o re  s e r a  cu m usica  m ilitară. =

Preţul locurilor: locul I 1 cor., locul II 60 b. locul III 30 bani. 
R e p r e z e n ta ţ i a  d e la  6  o r e  p r e ţ u r i  s c ă z u t e :  

Locul I 60 b., locul II 40 b., locul III 20 b.
I iim ea  şi V in e r ea  se ra  8  ore. 

R ep resen taţie  din P aris numai pentru adulţi
De o visitare numerosă se r6ga

p ro p r ie ta ru l
GEORG NARTEN.

Proprie intoc- 
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

Proprie întoc
mire splendidă 
de electricitate 

20 PH.

> .€ . > >  c  >

Prafnrile-Seidlitz ale lui UoU
V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d e e ă  f ia e a r e  e u t i ă  e s t e  p r o v e i |u t »  e u  m a r e a  d e  

a p ă r a r e  a  l u i  A.» M o li  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunel crónice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoide ş 
a celor mai diferite bélé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutii originale sigilate Corone Z.

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecátorésca.

Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli«
t # décá fiecare sticlă este prové^utá cu marca de scutire şi cu
Veritabilii numai, piumbui im a. mo».

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu POP»™1 ™ 
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de receia, 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corópe 1.90.____________________ _____ ___________

Săpun de co p ii a lu i M o li.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou Pê u_c^" 

tivarea raţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. Preţul unei JncaJ.i C° pp 
Cinci bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copn este provéjjutá cu marca
de apérare A. Moli. — —  ——

X r.m M .re . F-» W w m n e i s t n l  A . M O i i l i ,

c. şi r. fm isor  al curţii imteriale Yiena, M a n t a  9
Comande din provincii se efectuézá jfllnic prin rambursă poştală.

La deposite sé se cérá anumit preparatele prové^ute cu iscălitura şt marca
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roti», Eugen Neutad er 
şi e n g r o s  la 0. Eremia Nepoţii.

A. M ureşianu
Braşov, Tergnl Inului I r .  30 .

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijltfee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-CB 
com ande cu promptitudine şi acurateţa? precum.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUE, A B O IS T  Ş I  OOLOEl.

C Â B Ţ l  DE S C I I N Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T ’̂ . T ' C r ' X ' E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE YISITÄ

D IF E R IT E  FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE L0&0DNA ŞI DE 8UNTÄ

DÜPÁ DORINŢĂ Ş I ÎN  C 0 L 0 R Í.

REGISTRE ş i IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurl.

C o m p tu rij A d r e s e , 
C irc u la re , S c r iso r i .

(S ou vc/vic in  iolă măr/invea-

l l
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

şi RESTAURANTE.

PREpI-CDRMŢE ŞI DIVERSE 
BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
l i l M M l l i i M i

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


